

ВСЯ АФРИКА БУДЕТ СВОБОДНОЙ!

С. ДАТЛИН



ВА десятилетия назад едва ли кто мог предвидеть, что вскоре африканский континент пробудит такой жгучий интерес во всем мире и что повсюду ежегодно будут отмечать День солидарности с народами Африки, борющимися против колониализма и империализма.

День Африки впервые отмечался 1 декабря 1958 года под лозунгом: «Империалисты, вон из Африки!» Решение об этом Постоянный секретариат Организации солидарности народов Азии и Африки вынес в ноябре 1958 года, накануне Первой конференции народов Африки, состоявшейся в декабре 1958 года в городе Аккре — столице Ганы. С того времени прошло только четыре года, но можно смело сказать, что по своему историческому значению, по своей насыщенности они равны доброму столетию.

Первая общеафриканская конференция была событием необычным. Большая часть континента находилась во власти колонизаторов. Независимые государства можно было сосчитать по пальцам. Их было тогда всего девять: Гана, Гвинея, Либерия, Ливия, Марокко, ОАР, Судан, Тунис и Эфиопия. В тропической Африке, к югу от Сахары, национально-освободительное движение только-только одержало две знаменательные победы — в Гане (1957 год) и Гвинее (1958 год). Делегатам, прибывшим на конференцию из отдаленных колоний, пришлось преодолеть немало трудностей, чтобы обмануть бдительность властей и избежать полицейских ловушек.

ЗВОНК КОЛОНИАЛИЗМУ

Впервые в истории представители народов Африки смогли собраться на свободной африканской территории и безбоязненно обсудить свои жизненно важные проблемы, требовавшие совместных решений и совместных действий. Когда председатель взял в руки колокольчик и объявил клокотавшей от волнения аудитории о начале заседания, корреспондент американской газеты «Крисчен сайенс монитор» записал в своем блокноте: «В Африке звенит предупредительный звонок колониализму». Встревоженный **американец**, быть может, первый раз в жизни почувствовал необходимость написать правду.

Делегаты конференции полным голосом потребовали, чтобы колониальные державы «убрались из всех стран Африки, которые они оккупировали», и

передали власть в руки правительств, свободно избранных народами на основе всеобщего избирательного права. Аккрская конференция решительно осудила милитаризацию континента империалистами и использование его территории в военных целях.

Приветствуя участников Первой конференции народов Африки, глава Советского правительства Н. С. Хрущев писал им: «Вы знаете, что Советский Союз в национальном вопросе неизменно руководствуется принципом права народов на самоопределение и всегда поддерживал и поддерживает борьбу народов за достижение и укрепление национальной независимости и свободы». Такую же позицию занимали и занимают все социалистические страны. В своей борьбе с империализмом и колониализмом африканцы опирались также на солидарность народов Азии.

КРАЕУГОЛЬНЫЙ КАМЕНЬ — ЕДИНСТВО

В нынешних условиях попытки вооруженного подавления национально-освободительного движения становятся все менее эффективными. В послевоенные годы народы преподали колонизаторам немало наглядных уроков: ни одна колониальная война не принесла успеха империалистическим державам. Вооруженные действия против той или иной страны могли лишь на время отсрочить их изгнание оттуда, а война против всех колониальных народов означала бы явное безумие. Не отказываясь от применения военной силы в отдельных странах, империалисты с еще большим ожесточением и в неизмеримо больших масштабах развернули подрывную работу, чтобы расколоть Африку на враждующие группы и кланы. Этой вероломной политике африканские народы противопоставили свое стремление к единству. «Единство должно быть краеугольным камнем наших действий, — говорил на конференции премьер-министр Ганы Кваме Нкрума. — ...Не позволяйте колониальным державам разобщать нас, ибо рознь между нами — это выигрыш для них. Будем помнить, что наш континент был завоеван потому, что между нашими народами царил раскол... Объединяйте ваши силы!»

Примечательно, что уже на Первой конференции народов Африки — еще до завоевания политической независимости большинством стран континента — был поднят вопрос о том, каким путем пойдет Африка. С большой силой прозвучало обращение известного американского ученого и общественного

деятеля Уильяма Дюбуа, в котором он подчеркивал, что «ныне у Африки нет выбора между частным капитализмом и социализмом. Весь мир, включая капиталистические страны, неизбежно движется к социализму».

Конференция дала мощный толчок дальнейшему развитию национально-освободительной борьбы поработанных африканских народов. Последующее пятилетие можно назвать «периодом бури и натиска», ознаменовавшимся освобождением большей части континента от колониальных режимов. История еще не знала примеров такого бурного движения событий, такой стремительности политических изменений на огромном материке, по величине своей в три раза превосходящем территорию Европы. Под дружным напором народных масс с грохотом рушились прогнившие опорные балки колониальной системы, и самый процесс этого крушения вырабатывал дополнительную энергию, ускорявшую темпы событий. Вскоре после Первой конференции народов Африки оказалось, что лозунг: «Независимость при жизни нашего поколения!» уже превзошел революционной активностью масс, и вторая конференция, состоявшаяся в январе 1960 года в Тунисе, выдвинула еще более категорическое и властное требование: «Независимость немедленно!»

НА ПУТЬ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

1960 год — самый славный и достопамятный год в истории Африки. Он по праву получил название «Года Африки», став началом конца колониализма на этом континенте. На обломках колониальных владений возникло 17 независимых африканских государств. К концу 1960 года прекратила свое существование французская колониальная империя; была провозглашена независимость бывшей бельгийской колонии Конго, территория которой в 80 раз больше Бельгии. Добилась государственной самостоятельности одна из крупнейших африканских стран — бывшая английская колония Нигерия.

В 1961 году начался развал огромного колониального массива в «британской» Восточной Африке: обрела независимость бывшая подопечная территория Танганьика; в следующем, 1962 году в том же районе освободилась от колониального гнета Уганда. Мощный удар по колониализму нанесла победа алжирского народа. После семи с половиной лет героической борьбы против французской армии, борьбы, оплаченной сотнями тысяч жертв, Алжир завоевал государственную независимость и занял достойное место в рядах свободных наций мира. Таким образом, за четыре года со времени Первой конференции африканских народов и первого Дня Африки 23 страны этого континента покончили с колониальным игом и вышли на путь самостоятельного развития.

К настоящему времени в Африке насчитывается 33 независимых государства. Они занимают территорию в 25 миллионов квадратных километров — четыре пятых всей территории материка. Их население превышает 220 миллионов человек — примерно девять десятых всего населения Африки. Это гигантский исторический сдвиг. Это знамение времени, показывающее, как глубоко чужда насквозь прогнившая колониальная система духу нашей эпохи — эпохи коренных преобразований человеческого общества, начало которым положила Великая Октябрьская социалистическая революция в России.

Выражая требование современности, чаяния и надежды народов, еще томящихся под игом коло-

ниализма, Советское правительство внесло на XV сессии Генеральной Ассамблеи ООН проект Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. 14 декабря 1960 года Ассамблея приняла Декларацию, воплотившую в себе основные положения о полном уничтожении колониализма, выдвинутые Советским Союзом.

АРЕНА ОЖЕСТОЧЕННОЙ СХВАТКИ

Прогрессивное человечество отмечает День Африки не как праздник по случаю большой памятной даты или крупной победы, а как день борьбы за окончательное освобождение Африки. Ликвидация колониальных режимов еще не завершена. Под властью колонизаторов остается около 20 территорий континента и прилегающих к нему островов.

Борьба за свободу Африки приобрела большое международное значение. В ней принимает прямое или косвенное участие почти весь мир. Африка стала ареной ожесточенной схватки между мировой империалистической реакцией и прогрессивными, миролюбивыми силами всей нашей планеты.

Война в Алжире велась не только между французскими колонизаторами и алжирским народом. Колонизаторам помогали оружием и деньгами Соединенные Штаты Америки и другие их союзники по НАТО, и эта помощь несколько отсрочила поражение Франции. Алжирских патриотов воодушевляла поддержка народов Африки, Азии, всех социалистических стран, прогрессивных сил самой Франции. Эта поддержка ускорила победу Алжира. Борьба шла не только на истерзанной алжирской территории, но и в залах заседаний Организации Объединенных Наций. Поражение Франции стало также поражением мирового империализма и колониализма.

Колониальная война в Анголе не была бы столь длительной, если бы диктатор Салазар не получал регулярной помощи от своих партнеров по НАТО. Без американского оружия и займов португальское господство в Анголе давно бы рухнуло и повлекло за собой ликвидацию колониальных режимов в других португальских владениях — Мозамбике и так называемой Португальской Гвинеи. В судьбе многострадальной Анголы принимают горячее участие народы всех стран. 30 января 1962 года XVI сессия Генеральной Ассамблеи ООН подавляющим большинством голосов утвердила резолюцию, которая резко осуждает репрессивные меры и вооруженные действия в Анголе и требует создания свободно избранных и представительных органов для передачи власти ангольскому народу. Португальские правители, будучи уверены в поддержке США, отказались выполнить это решение.

Еще более отчетливый международный характер приняли события в Конго с первого же дня его независимого существования. Конголезский народ сказался перед лицом совместной агрессии всех империалистических держав, решивших взять реванш за все поражения, понесенные ими в Африке. Сколько чудовищных преступлений совершено и совершается в Конго во имя прибылей империалистических монополий! Трагические события в этой стране послужили для народов Африки тяжелым уроком, зовущим к бдительности и единству.

Сплочение африканцев в борьбе с империализмом было главным вопросом в повестке первой и последующих конференций африканских народов. Отсутствие единства затягивает окончательное унич-

тожение колониальных режимов и позволяет империалистическим державам саботировать Декларацию о предоставлении независимости колониальным странам и народам, принятую на XV сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

НОВЫЕ ФОРМЫ ПОРАБОЩЕНИЯ

Третья конференция народов Африки (Каир, март 1961 года) в своих решениях подчеркнула величайшую опасность новых форм колониализма для стран, только что завоевавших независимость или находящихся на пути к ней. Сущность этих новых форм состоит в том, что припертые к стене империалисты пытаются сохранить свое господство в Африке посредством замены прямого административного контроля косвенным, то есть посредством создания марионеточных режимов и навязывания новым государствам неравноправных договоров политического, экономического и военного характера. Колониалистам приходится искать теперь подручных не только среди родо-племенной и феодальной знати, дискредитировавшей себя в глазах народа прислужничеством угнетателям, а главным образом среди наиболее реакционной части местной буржуазии и деклассированных элементов.

В своей «новой» политике империалистические державы оставили далеко позади себя отцов-иезуитов. Они подхватывают популярные среди африканцев лозунги и... выворачивают их наизнанку. Они, видите ли, тоже «за независимость» африканских стран, тоже «за единство» Африки. Один из империалистических вариантов независимости представляет собой расистское государство — Южно-Африканская Республика, по образу и подобию которой предлагается создать другое «независимое» государство в составе Южной и Северной Родезии и Ньясаленда во главе с оголтелыми «ультра» вроде Роя Веленского. В иных случаях колониалисты соглашаются передать власть африканскому правительству, состоящему, однако, из послушных им людей. К сожалению, есть в Африке и такие государства.

Империалистический вариант «единства» Африки навязывается народам этого континента в виде «ассоциации» с Европой («Евразфрика»), или, иначе говоря, в виде присоединения африканских стран к «Общему рынку». Это фальшивое «единство» эксплуататоров с эксплуатируемыми таит в себе серьезную опасность для Африки. Пять истекших лет временной «ассоциации» ряда африканских стран с «Общим рынком» убедительно показали, что их неравноправное положение в системе мирового капиталистического хозяйства не изменилось ни на йоту. Монополии по-прежнему используют страны Африки лишь в качестве рынков сбыта потребительских товаров, поставщиков сырья и источника дешевой рабочей силы и баснословных прибылей. Все выгоды этой противоестественной «ассоциации» достаются бывшим колониальным державам, которые стремятся еще крепче привязать африканские страны к своей экономике и не допустить создания ими национальной промышленности. Более того, империалисты рассчитывают, что, вовлекая африканские страны в «Общий рынок», они смогут принудить их отказаться от политики позитивного нейтралитета и неприсоединения к военным блокам, подорвать их борьбу за подлинное единство.

Сговор империалистов с внутренними реакционными и реформистскими элементами в Африке — главное препятствие на ее пути к окончательному освобождению, к укреплению политической и до-

стижению экономической самостоятельности африканских стран. Его проявления многообразны. Местные пособники империалистических держав помогают им сохранить военные базы на африканских территориях. При их содействии предпринимаются непрерывные попытки втянуть Африку в гонку вооружений: в ход идут самые нелепые измышления с целью перессорить освободившиеся страны, заставить их отвлечь и без того скудные средства от первостепенных нужд хозяйственного строительства и пустить их на вооружение, а тем самым свернуть планы развития своей национальной экономики. Некоторые африканские деятели взяли на себя неблагоприятную задачу направить национально-освободительное движение в Африке по руслу антикоммунизма. За последнее время усилилась террористическая деятельность агентов империализма.

ОТПОР НАЖИМУ ИМПЕРИАЛИСТОВ

В условиях, когда одна колония за другой ускользает из ослабевших рук западноевропейских колонизаторов, в африканские дела все активнее вмешиваются империалистические круги США. По данным американских профсоюзных экспертов, американские правительственные и частные капиталовложения в Африке превысили три миллиарда долларов, увеличившись в 15 раз по сравнению с довоенным уровнем. Африка — богатейшая кладовая минеральных ресурсов, как магнит, притягивает к себе монополии США. Переживаемый Африкой переходный период кажется им подходящим для установления своего господства на этом континенте. Стратегия США состоит в том, чтобы перекрыть путь самостоятельного развития африканских стран, укрепить колониальную основу африканской экономики и втянуть ее в орбиту своей эксплуататорской деятельности. Главный инструмент этой политики — американская «помощь»: империалистические круги США хотели бы опутать Африку долларовыми цепями.

Народы Африки отдают себе отчет в том, чего можно ждать от американской «помощи». США по заслугам стяжали себе славу мирового жандарма, с беспримерной наглостью пытающегося предписывать молодым государствам Азии, Африки и Латинской Америки, что для них хорошо и что плохо. Вмешательство (прямое и через посредство ООН) во внутренние дела Конго, поддержка Салазара — палача ангольского народа, подрывная работа в других освободившихся африканских странах, разжигание братоубийственных войн в странах Индокитая, подлая агрессия против Кубы достаточно ярко характеризуют подлинное отношение правящих кругов США к народам, недавно завоевавшим национальную независимость. В отчаянных усилиях помешать поступательному движению истории и спасти отживающую систему, основанную на эксплуатации и угнетении слабых сильными, бедных богатыми, США не останавливаются перед самыми чудовищными провокациями, чреватými мировой катастрофой.

В тяжелых условиях молодым африканским государствам приходится поднимать свое хозяйство, возводить фундамент для развития национальной экономики и избавления от тиранских иностранных монополий. У них мало опыта, и они черпают его по преимуществу у социалистических стран, мало-помалу внедряя в экономику такие методы, которые нашли свое наиболее полное и последовательное развитие в социалистическом мире. Элементы планирования, производственное кооперирование, со-